



新闻热线 3585000



天气预报  
25日,晴间多云,西风转西北风2~3级,-7~7℃ /  
26日,多云,东北风2~3级转东风3~4级,-6~4℃ /  
27日,多云,东风转东南风2~3级,-8~8℃

# 正月十五春意浓 鼓声隆隆闹元宵

## “龙腾淄博·齐享新春” 2024年淄博民俗扮玩大荟举行



市民扶老携幼观看扮玩表演。



欢快的锣鼓敲起来。

## 非遗锣鼓队来了个“00后”大学生

2月24日,元宵节。  
当天上午,“龙腾淄博·齐享新春”2024年淄博民俗扮玩大荟在淄博会展中心举行,淄博市博山区李家窑锣鼓队带来的“闹花船”,引来人们阵阵叫好声。锣鼓队里,“00后”王昊泽吸引了人们目光。

李家窑锣鼓队有何魅力?“00后”为何选择加入锣鼓队?

### “年迈”又“年轻”的锣鼓

第一次见到王昊泽是2月22日。这天,吃完晌午饭,他又开始“忙活”了起来。时而清脆如珠玉落地,随着双手握成槌状有节奏地敲击,一场0分贝的训练便已完成。

“在家练习的时候不能扰民,就只能用手敲空气或者是打打枕头。”王昊泽一边挥动手臂,一边向记者介绍,有时候他拿自己的大腿训练,尽兴起来往往把大腿敲得青一块紫一块。

这场“悄无声息”却又酣畅淋漓的敲击,就是王昊泽在为元宵节上的李家窑锣鼓队表演做准备。

作为山东非遗的李家窑锣鼓,既有着深厚的历史渊源,同时又很“年轻”。

博山锣鼓源于江淮地区的乡间锣鼓,明末清初传入博山李家窑村,因这一民间锣鼓队最初在李家窑诞生,所以亦称为“李家窑锣鼓”。

“具体来说,博山锣鼓伴随明清时期博山工业重镇的逐渐形成和文化交流的增强而兴盛,以其独特的锣鼓乐曲,影响了淄川、周村、临淄、章丘、青州等毗邻区县,后又传到东营等地,并被广泛应用



王昊泽在练习敲鼓。

于闹元宵、庆丰收、集会、祈雨、祭奠和婚丧嫁娶及开业庆典之中。”说起李家窑锣鼓,王昊泽讲得头头是道,以致很难让人相信他是一个“00后”。而这,要归功于所在社区慧眼识人。

原来,李家窑社区一直在为李家窑锣鼓的传承默默努力。

“我们希望年轻一代重新认识、真心喜爱我们的传统文化。”城西街道李家窑社区党委书记、居委会主任杨日珩告诉记者。

### 锣鼓、童年和我

锣鼓表演在博山被叫做“砸鼓”。在重大节庆特别是正月十五元宵节,都要举行演出或比赛,届时还会有扮玩表演。

在跑过旱船的“戏迷”爷爷的熏陶下,2000年出生在博山的王昊泽,可以说是伴着锣鼓声长大的。耳濡目染之下,王昊泽不仅着迷于唱戏,也对锣鼓表演颇感兴趣。

由此,王昊泽既习得了一口纯正的高派老生戏腔,也会不少传统乐器。在上海师范大学求学期间,无论是宿舍还是校园中,同学们经常能听到王昊泽浑厚且飞扬的唱戏声,他也成了班级里的“显眼包”。

2021年,因寒假假期时间充裕,放假回家的王昊泽得到了一个“转正”机遇——正式加入李家窑锣鼓队,并由李家窑锣鼓谱系第七代传承人李笃深精心培养。作为队伍中最年轻的演员,每逢重要节假日,王昊泽都会从上海回到博山参加演出。

“现在哪有年轻人喜欢这些老玩意儿,更不用说勤勤恳恳地学它,这孩子还真不一样。”谈到这个“徒弟”,李笃深不由得竖起了大拇指。

### 传承,需要更多“孤勇者”

1米宽的大鼓,巴掌窄的小镲,每秒5至7次韵律铿锵地敲击,激情澎湃,敲出了博山人民憨厚朴实、威猛豪放的性格和精气神,看李家窑锣鼓队

的表演,更能感受到浓浓的节日喜庆。

博山多山,独特的地理环境造就了博山人醇厚、粗犷、坚韧、善良、热情的品格,也造就了博山锣鼓厚重、热烈的鼓风。博山锣鼓独特的乐感,不但具有民族打击乐“刚”“粗”“热”的一般特征,更具有自己“柔”“细”“稳”的个性特征。它既表现了波澜壮阔的场面和热烈火炽的情绪,也表达了稳重、宁静的意境和轻松、活泼的情调,可谓刚中有柔,粗中有细,热烈中有温和。

然而就是这项具有多重价值且意义深远的传统文化活动,如今也面临着关注度低甚至后继无人的境地。

“作为锣鼓队伍为数不多的年轻人,一场训练和表演下来,我看到这些老年成员很疲倦,而且观众大多也是中老年人,心里很不是滋味。”王昊泽说,他希望能有更多的小伙伴加入其中。

“即使在锣鼓队中‘格格不入’,我也要做那个‘孤勇者’,做自己认为的真正‘英雄’!”王昊泽说,对以锣鼓、陶瓷琉璃为代表的博山传统文化而言,需要更多的年轻人,需要更多的“孤勇者”来敲,来做,来传承。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋 通讯员 刘静

淄博2月24日讯 今天上午9点,在淄博会展中心,急切欢快的锣鼓由远而近,催动着人们的脚步。由淄博市委宣传部、淄博市委文化和旅游局联合张店区政府主办,淄博市文化馆承办的“龙腾淄博·齐享新春”2024年淄博民俗扮玩大荟主会场活动在这里隆重开场。敲锣打鼓扭秧歌,舞龙旱船跑马灯……来自临淄区稷下街道赵家徐姚锣鼓队、周村青年路街道扮玩队、高新区大寨村秧歌队、张店区二毛鼓乐队、淄博市文化馆市旗袍协会、沂源县张家坡镇扮玩队、滨州市阳信县洋湖乡鼓子秧歌队、博山区李家窑锣鼓队、淄川区西河海庙扮玩队、经开区朝阳社区威风锣鼓队、高青县海韵舞艺术团、桓台县果里镇威风锣鼓队等12支扮玩队伍550余名演出者,为淄博中心城区的人们献上了一场精彩的元宵民俗扮玩表演。

“从孩子很小开始,我就每年带他去各区县看元宵扮玩的活动,不仅仅是让孩子感受我们传统文化的魅力,也能给她童年记忆里留下美好的‘年味’。”市民王先生一家三口来到了活动现场,被现场热闹欢乐的气氛所感染,王先生将孩子举过头顶观看演出。

一阵热情洋溢的欢庆锣鼓拉开了活动的序幕,西马龙灯的舞龙表演、《红红火火闹元宵》民俗扮玩、国潮走秀《龙韵》、非遗展演《跑马灯》、鼓子秧歌、闹花船、跑旱船等一个个经典节目轮番上演,让观众直呼过瘾。场内,参演人员全身心投入,场外观众连连喝采。1个半小时的演出,让观众陶醉在元宵佳节的浓厚氛围,感受到中国传统文化经久不衰的独特魅力。

大众日报淄博融媒体中心记者 王兵 李波 张震 郭文轩



扫描二维码  
看现场视频



扫描大  
众新闻客  
户端二  
维码看  
现场视  
频